

金风科技海外上市悬了

登陆 A 股市场可能性正在加大

□本报记者 陈中小路

内地最大风电设备商金风科技的上市进程一波三折,公司究竟是海外上市还是内地上市成为关注焦点。昨日,公司高层表示,“各种可能性仍在讨论之中。”但种种迹象表明,金风科技内地上市的可能性正在加大。

在昨日东方证券举办的2007度投资策略报告会上,金风科技悄然出现在参与投资者交流的上市公司名单中,而除

他们之外的数十家与会公司大多是内地上市公司。对此,金风科技董秘蔡晓梅称,“这次是过来是学习经验的。”

一位机构投资者则表示,从各方面情况来看,金风科技登陆 A 股市场的可能性较大。此前也有知情人士告诉本报记者,金风科技的内地上市方案又开始启动了。不过,蔡晓梅昨日还是向记者强调,上市地点目前未有定案,但上市计划在明年完成。

在内地的风电设备制造企业中,金风科技处于绝对领先的位置,公司连续几年占国产风机销售量的 90%左右,公司持续高速增长获得不少投资者的青睐。

公开资料显示,金风科技成立于 1998 年。2000 年主营业务收入 1054 万元,净利润 94 万元,但到了 2005 年,公司主营业务收入已超过 5 亿元,净利润也超过 1 亿元。而在公司 3 年内经营目标上,其主营业务收入

2006 年将达到 10 亿元,2007 年为 20 亿元,2008 年为 40 亿元。

事实上,金风科技最早计划在内地上市。但前两年 A 股市场 IPO 处于暂停状态,金风科技转而谋求海外上市。而金风科技海外上市计划又在审批环节被卡住。不久前,商务部、中国证监会等联合出台了《关于外国投资者并购境内企业的规定》,根据有关规定,红筹方式海外上市都将接受有关部委审查,而金风科技属于基础工

业,海外上市面临一定限制。

“我们会严格遵守有关政策要求。”蔡晓梅对此指出,公司仍在争取海外上市。她还否认了坊间盛传的“A+H”的折中方案,称“金风科技只会在一地上市”。

值得注意的是,中国预计到 2020 年实现 300 亿瓦的风能发电能力,去年这一数字只有 12.6 亿瓦。巨大的市场空间让以金风科技为代表的风电设备制造企业受到青睐。

锦江有意出售二、三星级酒店

经济型酒店崛起 低星级酒店尴尬转型

□本报记者 索佩敏

被国泰航空(0293.HK)收购后,港龙航空在行动上也与国泰保持一致步调。昨日,港龙航空宣布将加入环球航空联盟——寰宇一家,而国泰正是该联盟的重要成员。

港龙航空加盟后,寰宇一家的环球网络的航点将增加 15 个,包括 12 个中国内地航点。内地航点包括长沙、重庆、成都、福州、桂林、海口、昆明、南京、宁波、三亚、沈阳及武汉。另外三个加入的航点为马来西亚吉隆坡、柬埔寨金边及泰国布吉。

寰宇一家与天合联盟、星空联盟并列国际三大航空联盟,其成员航空公司为国泰航空、美国航空、英国航空、澳洲航空、西班牙国家航空、智利航空及芬兰航空。日本航空、匈牙利航空及皇家约旦航空亦将于 2007 年初加盟。

首都机场 11 月 货运量增 43.6%

昨日,首都机场(0694.HK)公布,今年 11 月份客运量同比增长 15.8%,至 408.8 万人次,低于 10 月份的 445 万人次;货运量同比增长 43.6%,至 10.1 万吨;飞机起降架次为 31360 架次,同比增长 9.2%。今年 1—11 月份,首都机场客运量同比增长 19.1%,至 4469 万人次;货运量同比增长 32.9%,至 94 万吨。
(赵鹏)

南车时代电气 澄清铁道部合约事宜

□本报记者 王杰

昨日,株洲南车时代电气(3898.HK)就有关公司主席廖斌称该公司已取得 15 亿元铁道部合约,并预期将于 2008 年 6 月完成合约的报道发布澄清公告,南车时代电气强调,是廖斌本人预期合约将于 2008 年大致完成。

株洲南车时代电气 12 月 7 日公布招股详情,全球发行约 3.606 亿股 H 股。

有报道称,集团董事长廖斌当日在记者会上透露,集团与铁路部签订了 2007 至 2008 年度 15 亿元合约,有关项目将于 2008 年 6 月份完成,但没有透露有关项目何时入账。

而昨日的澄清公告显示,南车时代电气已注意到上述报道,并谨此澄清。

正如招股章程所披露,南车时代电气母公司在 2005 年订立合约,以提供列车牵引变流器及控制系统,并将安装于时速 200 公里的电动车组,合约价值约为 4.6 亿元;而南车时代电气亦于 2006 年 11 月签立合约,以供应安装于时速 300 公里电动车组的电气系统,合约价值约为 10.3 亿元。

预期前者合约将于 2007 年底完成,而后者将于 2008 年底大致完成。

□本报记者 索佩敏

面对经济型酒店在中国的迅速崛起,传统的低星级酒店面临市场份额被吞噬的变局,为此部分酒店集团开始酝酿将低星级酒店转型。

锦江集团旗下锦江股份(600754.SH)一位高层昨日在接受上海证券记者采访时透露,锦江股份有意将旗下的部分二、三星级酒店出售,打造一个全新的商务酒店品牌。

12 月 15 日,锦江股份的母公司锦江酒店集团(2006.HK)将以内地首支纯酒店股的身份登陆香港联交所,而投资界普遍认为该股最大的亮点在于旗下所拥有的经济型酒店品牌——锦江之星,该品牌与如家共同稳坐目前内地经济型酒店第一梯队的地位。

随着中国商务活动和旅游市场的快速发展,舒适、简单、低价为特色的经济型酒店成为酒店行业的新热点。发改委近日公布了《2006 中国经济型饭店调查报告》,市场供应前十名的经济型品牌平均增长速度为 74%。东方证券旅游行业分析师杨春燕指出,目前经济型酒店在酒店总量占比不到 10%,远低于欧美市场 70% 的比重。预计 2008 年前品牌经济型酒店将以年增长 50% 以上的速度扩张,



资料图

远高于行业 10% 的平均增速。

而与之相对的却是内地二、三星级酒店的尴尬地位。

上述锦江高层坦言,二、三星级酒店难以对高档商务客产生吸引力,而在个人游市方面,其定价又往往高于锦江之星这类的经济型酒店。而且很多二、三星级酒店成立较早,设施相对陈旧,更是令中低端客人觉得性价比不如经济型酒店。锦江股份方面出示的资料,目前该公司旗下拥有的酒店中只有三星级和以下

的客房收益(RevPAR)增幅为 -5%,而高星级酒店的RevPAR 都在稳步上扬。

对此,锦江已经开始考虑为旗下的低星级酒店寻找新出路。目前公司低星级酒店资产也在酝酿转型。对于部分盈利状况不佳的资产可能会转让,而对于那些地理位置佳、有历史底蕴的老牌低星级酒店,则可能会考虑通过创建一个新的连锁品牌来发挥其魅力。

事实上,中国经济型酒店市场在迅速膨胀的同时,市场

也开始出现细分的迹象。目前,已经有格林豪泰、汉庭等品牌打出了“商务连锁酒店”的概念,其特点是装修时尚、设施舒适,价格比锦江之星等稍高,着重瞄准的是比传统经济型酒店再高一个层次的市场需求。

而上述锦江高层也表示,目前公司正在探索将低星级酒店转型为连锁商务酒店。公司可能也会通过与母公司合作的方式,共同开发商务连锁酒店。

■走进海外上市公司

内地燃气业进入大整合时代

——访百江燃气高级副总裁袁飞



□本报记者 王杰

一周前,百江燃气宣布以 32.3 亿港元购入中华煤气在内地的 10 家管道燃气资产,百江燃气将向中华煤气发行约 7.73 亿股新股,中华煤气由此成为百江燃气第一大股东。业界认为,内地燃气业整合大潮已经开始。日前,百江燃气高级副总裁袁飞在香港接受了上海证券报记者的专访。

期待“1+1>2”

上海证券报:为何选择与中华燃气进行合作?

袁飞:任何市场在刚开始阶段都是无序的,发展到一定阶段就会演变为有序竞争,接下来再开始行业整合。这里的“整合”并不是“大鱼吃小鱼”,

而是具有优势互补的企业携手合作,它们将产生“1+1>2”的效果。百江与中华煤气的合作正是基于此。

中华煤气企业运营非常规范,且拥有 140 多年的历史,如安全管理、内部控制、人员培训、技术水准等方面,这些都是百江可以学习借鉴的。

上海证券报:如何看待内地燃气业的格局?

袁飞:对比目前内地的几家燃气公司,如新奥燃气、中华煤气、中国燃气,我们还比较年轻。百江从 1998 年开始发展液化气,2001 年才开始做管道燃气,但公司的发展速度和业绩都比较理想。

经过前几年的“跑马圈地”后,内地的燃气市场已成熟许多,各个燃气公司经营的优势和强项也越来越明显。如新奥的业务主要在华东地区,中华煤气立足于大型城市,而百江在东北和四川的发展不错。

数据显示,2005 年,内地天然气消费总量为 210.5 亿立方米,而中华煤气、百江以及新奥等几家上市燃气公司的售气量远远比不上国有燃气企业,如北京燃气、上海燃气等。因此,在庞大的中国市场,发展空间还很大。

上海证券报:百江与中华煤气的合作是否意味着内地燃

气业将出现新一轮并购重组?袁飞:城市管道燃气是服务性行业。虽然,每家燃气公司可以一次性取得某个城市几十年的管道燃气经营权,老百姓只有向燃气运营商买气,但实际上燃气公司不可能取得垄断地位。

首先,从下游来看,燃气运营商仍然受到政府管制,因此燃气公司必须做到服务、定价都让老百姓满意。

其次,燃气公司的上游是三大石油公司——中石油、中海油、中石化,它们控制着主要燃气资源,任何一家下游燃气企业在资源供应方面和这三大巨头就没有多大的“讨价还价”余地。因此,燃气企业必须要做好服务,提高运营水平。

随着内地燃气行业逐步成熟,整合必然会出现,中国燃气市场已经到了这个阶段。

将继续引入战略投资者

上海证券报:中华煤气成为百江燃气大股东后是否会影响百江对百仕达对百江燃气的控制?百江燃气日后是否还会寻找新的战略合作伙伴?

袁飞:中华煤气未来是否会提高对百江的持股,目前还没有任何计划。虽然百仕达和中华煤气都能够继续带动百江成长,但现在有更强有力股东

支持,百江将为股东创造更高的回报。百仕达、威华达看好百江的前景,未来也会继续保持必要的持股比例,以分享百江成长带来的回报。随着公司的的发展,未来再有其他战略投资者入股也很正常。

锁定中型城市

上海证券报:公司未来还将在哪些区域布局?

袁飞:百江目前主要在内地中型城市发展,这和燃气本身的特点也有关系。

中型城市的燃气业处于刚刚起步阶段,城市化进程很快,如果气源、城市经济等各方面条件都满足的话,可以取得比在大型城市更好的效果。这次收购的中华煤气旗下燃气公司也是以中型城市为主。公司未来的发展将会在现有版图上扩展,包括四川、东北、华东地区。

上海证券报:公司有没有在其它替代能源领域的投资计划?

袁飞:百江的定位很清楚,就是一个终端供气公司,无论是液化气或是管道气,都是做客户服务。但如果发展其它领域的项目,投资很大,回收期也很长,这与百江本身的规模不匹配。百江的目标是成为内地燃气终端市场的龙头。

中煤能源发行价 4.05 港元

公开发售比例由 5% 增至 20%

□本报记者 王杰

增至 20%。

中煤能源以每股 3.2—4.05 港元招股,共发售 32.5 亿股,其中 95% 配股,余下 5% 公开发售,集资额为 104 亿至 131.6 亿港元,筹资主要用于平朔区煤厂及发展专用铁路,以及偿还银行贷款。

据悉,中煤能源公开招股部分取得超过 170 倍超额认购,国际配售亦超购 50 倍,由于公开招股部分反应热烈,公开发售比例由 5%

增至 20%。

中煤能源将于 12 月 19 日上市。保荐人为中国国际金融、花旗及摩根士丹利。

招金矿业行使超额配股权

□本报记者 王杰

H 股数目相等于公司已发行股本总额约 30%,而招金的股份总数将增至 7.29 亿股。

招金矿业(1818.HK)近日公布,获独家全球协调人悉数行使超额配股权,涉及 2591.5 万股 H 股,占此次招股初步提呈的发售股份数目约 15%,该公司将以每股作价 12.68 港元发行有关股份,行使超额配股权所得款项净额 3.09 亿港元。

行使超额配股权后,集团持有

三希科技附属公司遭索偿 1 亿港元

□本报记者 王杰

因招股期间出现诉讼而要延后或搁置上市的个案,不过根据上市新规,若有关公司能及时发出补充售股章程作出澄清,其上市也未必需要押后。

根据泰晶国际科技的诉状,2003 年 12 月至 2005 年 4 月期间,原诉人与被告先后进行了 3 次合作,由原诉人负责设计 DVD 机等电子消费品,并由被申请人负责有关生产及取得有关执照,分别销售给 3 名客户;但被申请人多次提出生产未能符合要求,以及未取得相关执照,令有关生意告吹,同时使原告蒙受损失,因此向被告索偿 822.66 万美元及 2.06 亿新台币,共计约 1.13 亿港元。

据了解,香港市场以往曾出现

首家赴韩上市企业明年 3 月成行

申请企业已达 13 家

□据新华社电

韩国证券期货交易所(KRX)理事长李永铎日前表示,首家中国企业在韩国证交所正式挂牌上市的时间已确定为 2007 年 3 月中旬。据了解,该家企业属于制造业,目前已经在香港上市。

国内推动赴韩上市的主要中介机构——北京市证泰律师事务所介绍,自 2005 年起,韩国证券期货交易所和韩国的主要券商一直在积极推动中国企业赴韩国上市。到目前为止,已有 13 家中国企

业与券商签订了主承销协议,开始筹备到韩国上市,涉及纺织、IT、煤炭、化学、化肥等行业;其中两家于今年年底向韩国证交所提交申请,韩国证交所计划明年将有 10—20 家中国企业在韩国市场上市。

证泰律师事务所介绍,现在中国企业 A 股上市后再选择海外上市的较少,主要原因是中国股市往往高于海外市场,这一特征在制造业企业上市过程中表现得更为突出。

而韩国市场,制造业企业所占比重高达 54%,制造业的市盈率与 A 股相当,高于香港和新加坡市场。

行业观察

TOM 出版争锋内地财经媒体市场

□本报记者 李小兵

TOM 集团旗下的《全球商业》杂志尽管创刊才 10 个月余,却已显示出了其姐妹刊——台湾地区发行量最大的财经周刊《商业周刊》的人气聚集力:来自全球最大的媒体认证公司 BPA (The Business of Performing Audits) 的调查数字显示,《全球商业》的有效发行量已达 79709 份,一脚踏进内地财经杂志的佼佼者之列。

据悉,单期 7.97 万份发行量是 BPA 对《全球商业》在 2006 年 5、6、7 三个月的发行认证调查证实的数字,“现在我们又有所增加。”日前,TOM 集团麾下负责运营《全球商业》的城邦出版控股集团董事长俞国定先生,透露了《全球商业》依然增长的势头。

一本商业杂志如何在 10 个月内做到 8 万份的发行量?俞国定认为,这折射出内地市场的巨大以及财经杂志的“供应不足”之处。

从一个每年要挤进 8000 多种刊物而被业内称为“竞争激烈”的内地杂志期刊市场中看到“供应不足”,点出了城邦运作《全球商业》的“偏锋”之技。显然,《全球商业》将在“供应市场之不足”上做文章。